

请不要摧毁 穷人的法治信仰

■热点纵论

广州查处违规出租经适房业主，随后媒体报道一些违规者的窘迫生活，于是同情声四起，一些评论者使用“迫不得已”、“情有可原”语句，表示处罚“显得过分严厉”，其实想说的话题莫非是：他们是穷人，放过他们吧。

(9月10日《中国青年报》)

当评论家这样说时，已然占领了一个道德制高点：他们替穷人说话。支持处罚的人则落在道德下风，你怎么能对穷人如此无情，穷人够惨了，还要雪上加霜吗？讨论的话题由法治范畴的违不违法转向了道德领域的同不同情穷人，概念的偷梁换柱让他们占据了那个高点，但是，这只不过是一种假象，他们没有站在那个高点上。

当他们呼吁“法外开恩”时，同情的不是穷人，虽然3位违规者是穷人，但他们不能代表整个穷人群体的利益，实质上他们同情的仅仅是3位违规者，而不是穷人群体。以毁掉《广州市经济适用住房制度实施办法》为代价拯救3位违规出租的穷人，在意识导向上实际是鼓励更多的穷人违反规定，而摧毁穷人的法治信仰毫无疑问是社会的倒退，更是对穷人长远利益的伤害。

实在看不明白那些呼吁法外开恩的评论者出于什么样的逻辑，别忘了违规者中除了3位穷人，还有一位富人，是穷人富人一起法外开恩呢，还是穷人法外开恩富人则依法严惩？一起法外开恩的话，那么无异于毁掉法治。抓富人放穷人的話，有违法律面前人人平等的基本原则，当人人平等的信仰在社会中被破坏时，对穷人有利还是富人有利？富人与权贵比穷人更有能力去维护他们的利益，在不平等的社会中，最可能受到不平等对待的从来都是穷人。

看看要求严查经适房违规出租的是穷人还是富人吧。对违规者法外开恩不会损害半点富人的利益，但对穷人则意味着经适房制度的权威被毁，一个沦落为花瓶的经适房制度穷人能得到什么？穷人的最大利益源自于法治，没有法治的社会，穷人就是富人的猎物，可评论居然鼓励穷人去毁掉法治，你说这是爱穷人还是害穷人，他们是在替穷人说话吗？

爱穷人，就不要摧毁穷人的法治信仰。但人人平等的法治基本原则现在也要受到挑战，虽然假借同情穷人的理由发起挑战，但它仍然是非正义的，信仰法治的穷人必须拥有足够的能力看清这种行为的欺骗性，对3位违规出租经适房的穷人法外开恩，绝不符合穷人群体最大、最长远的利益，符合的仅仅是违规者的个人利益。

(范大中)

垄断红利上缴比例要尽早公论

■今日视点

垄断行业上缴国家的红利长期偏低，看来已成为政策层面的共识，提高红利上缴比例，正成为一把即将出鞘的剑。遗憾的是，这把剑的打造过程，却似乎神秘得很，搞得大家不得与闻的样子。

9月10日的《上海证券报》报道说，目前发改委正就“关于加强收入分配调节的指导意见”征求意见，诸项改革可能于今年内陆续出台。对垄断行业收入过高问题的调节，将会是其中的重要部分。提高垄断行业利润上缴国家的比例，将是实现这一政策目标的最重要手段。9月4日，国家发改委邀请了部分知名专家，讨论收入分配问题。垄断红利上缴比例究竟定多高比较合适？如何采取有效机制确保该措施有效推进？这些问题在专家中引起了争议。

争议必然是有的，提高垄断红利上缴比例，从来都不是

三两句话就能取得共识的。更何况，现在有些专家很愿意帮助强势的垄断行业发言，在一个小圈子里征求意见，反正说再离谱的话也没人知道，这些专家自然不会放过“影响政策”的机会。

垄断行业到底该上缴国家多少红利？这从来都不应该是在一个小圈子里里面讨论的问题。我们知道，所谓垄断行业，国企是其中绝对的主力。而国企的出资人又是全体国民，全民出资的国企该上缴多少垄断红利用于再分配？这当然是个一开始就应该付诸全民讨论的话题。如果“垄断红利上缴比例调整计划”历经专家长期论证再公开征求意见，搞得不好就像汉字整形计划一样在一片反对声中马上泡汤，到时候付出的巨大财力和时间成本谁来负责？

我总是觉得，一项事关全体国民的政策调整，公开征求意见越早越好，这是成本最小、最能确保公平的手段。决策部门有了初步意向再来征

求公众意见，倾向性实在太明显，难免会让人觉得有走过场的嫌疑。普通人可能没有专家那么学识渊博，但只要相关部门把垄断行业收入的数据摆出来，说清楚，大家还是有能力进行判断的。尤其是垄断行业红利上缴比例调整牵涉到每个人的利益，人们自然应该比专家更早介入讨论提出意见。先在一个小圈子里征求专家意见，无疑给了能量巨大的垄断行业公关专家的机会，真正利益相关的普通人，想表达意见却不得其门而入，这实在是一件让人心烦无比的事情。

调整垄断行业红利上缴比例，是为了寻求更大程度的分配公平，要实现这一目标，我看首先要做到的就是保障广大民众对这一政策调整表达意见的机会公平。否则的话，民众意见表达不及时、不充分，即便垄断红利上缴比例调整到位，也很可能引来一片质疑声，这显然不是决策者希望看到的结果。

(本报评论员 赵勇)

政府与公众的心情谁适应谁？

【媒体思想之刘洪波专栏】

江苏丰县公安局挂横幅，在引起争议后横幅被撤下。

(9月8日《中新网》)

这个有争议的横幅，上书文字为“热烈祝贺人口‘4·4’杀人分尸案成功告破”。市民认为，用热烈祝贺这样的喜庆字眼修饰一个悲剧事件，不妥当，尤其对相关人员的家属，可能不好接受。

市民质疑有理。杀人分尸案很残忍，左邻右舍会很难受，十里八乡心理上会很震惊，受害者家人更是痛苦，凶手家人的感受也是复杂的。“热烈祝贺”的，虽然不是案件，而是案件成功告破，毕竟与这些气氛和心理不合。

这个横幅有一个语言的嵌套。因为告破的是杀人分尸案，使得热烈祝贺在文字上引起人们心理的不适感。案件告破是可以告知公众，也应当告知公众的，但平静地告诉大家已经告破就好了，不必热烈祝贺成功。

但就破案工作而言，告破确实是成功的，也确实是值得祝贺的，至于是否要热烈，那要看案件的影响和破案的难度。但这只是作为一项工作的成功。上级发贺电，祝贺这项工作的完成，表彰办案人员不辱使命；公安人员兴奋异常，如果要开个庆功会，喝个庆功酒，也很正常。这都可算是内部事宜，不必向社会展示兴奋和祝贺之意。

如果要挂热烈祝贺的横幅呢，挂在内部，我看也可以。但挂到街面上就不好了。从照片看，横幅是挂在公安局大楼的大门口外沿，这就不是给警

方人员自己看的，而有向全社会宣告的意思。

文字表现心理。人们对横幅的议论，提出的是政府机关在社会公众面前应该如何作出表情的问题。政府做完一项工作，相关人员认为欣慰或兴奋，没有问题，但欣慰或兴奋之情，还要考虑公众的感受。虽然政府做了工作，也就是服务了民众，但工作完成的欣慰与兴奋，未必等同于民众必有欢乐的表情。杀人案件至为沉重，就社会感受而言，破案可以告慰死者，恢复正义，但不足以扫去案件本身的沉重。张挂热烈祝贺杀人分尸案成功告破的横幅，传递的信号是：政府机关与公众的感受更多是基于工作，而非公众的感受。

有人提出，如果横幅改成“4·4案件成功告破，杀人者难逃法网”，就更有教育和震慑意义了。我想，公安机关未曾斟酌文字、语态和公众心情，算是一个疏漏。很显然，这不是有意的行为，而是一种下意识，他们不曾想到这会给公众带来不舒适的感受。

公众的心情与政府的心情，谁适应谁，这个问题理论上当然是很好回答的。实际来看，公众的心情可能是被忽略的，而政府的心情会被强调而且对公众具有某种指令性。公众将挂横幅去表达自己的心情、态度、意愿并不容易，即使可以，那也多是传递歇息与感谢之情，而且措辞必然考虑周详，而政府机关轻轻松松就可以“考虑周全”地挂出横幅。

(作者系著名杂文家)

淮安分界中国南北终于成真？

■热点纵论

9月10日的《扬子晚报》报道，早在去年8月就有媒体报道，江苏淮安正在建设中国南北地理分界线标志园，该园弄出红、蓝两个大圆球向世人宣告，淮安才是中国南北的分界线。当时，这个类似于愚人节的消息曾引起社会广泛关注，闹腾一阵子后，我本以为已经偃旗息鼓了，谁知近日突然传来消息，淮安设立中国南北地理分界线标志园项目，已获得国家测绘局的批准。

国家测绘局同意在淮安市区设立中国南北地理分界线标志园，是不是就等于承认那两个圆球就代表了中国

南北方地理的自然分界线？这一点新闻语焉不详，只是说，当地一批文史和规划专家早于2004年提出这一设想，认为在淮安建立这一“标志园”的目的在于可使其成为“科普基地、人文景观、城市名片”。我懒得去跟这些人辩驳，就像将陕、甘划入华北是严重错误而不需要再去证明一样，我只是想问，难道一个地方政府可为了自己人文景观，而改写一个国家的人文历史和自然构成？一座城市为了使自己的名片更有说头，就将整个中国的名片涂抹？众所周知，横贯中国东西的秦岭—淮河一线，是公认的中国南北方地理的自然分界线，淮安虽然处在淮河岸

边，但它不过是这条分界线上的一个点而已，是绝不可能“以点代面”来取代整条分界线的——恰恰相反，这种打着文化旗号的行为其实正反映一种文化上的无知，是“没文化”的城市管理者在政绩冲动下的一种近乎病态的行政扭曲行为。

是什么东西造成了我们不辨南北？说得粗暴点，正是缘于一种“不是东西”的无知和盲目！淮安市拉国家测绘局的大旗作虎皮，不仅反映出城市管理者的浮躁和偏狭，更反映了国家权威部门的轻率乃至轻佻，想凭借如此无本之木未来发展，怕是最终只能成为一个笑柄。

(高立学)

■相关评论

我注意到，国家测绘局的文件是今年8月才下发的。而南北分界标志走进公众视野，却已经是一年前的事了。其实，到去年12月31日，中国南北地理分界标志建筑主桥已全部竣工了，随后，人们对那个所谓的“南北分界球”也不断加以调侃与讽刺。这一切意味着，淮安建立南北分界标志，就是“先上车后买票”，只是在“生米煮成熟饭”之后，拿出国家测绘局的文件，来为这个很搞怪的“分界球”披上“合法化”的外衣。

这真是典型的弄巧成拙，说得难听点，可以叫欲盖弥彰。现在，不管如何强调建设南北分界标志是如何程序

“南北分界球”仍然是个丑闻

正义，都不会有人相信了。毕竟，国家测绘局是刚刚才给出批复的，而南北分界标志已经实实在在建成了。这样聪明反被聪明误的行径，只会使这项早就被公众视为“政绩工程”的建设，暴露出更多的丑闻。

那个南北分界线就在我家北面几百米的古黄河上。中午的时候，妻子苦笑着说，难道按照这个分界线，咱们就真的成为南方人了吗？这真是一个凭空而生又让我很难回答的问题。稍微有些地理知识的人，都知道横贯中国东西的秦岭—淮河一线，是中国南北方的自然分界线。如果将来孩子们真把那条河上那个“球”当着中国南北分界标

志，那又将是一种令人怎样尴尬、迷惑与可怕的“科学普及”呀。

有调查显示，八成网民都反对建中国南北分界标志，甚至有专家还认为这种随意进行区域划分的行为，令人反感。建设中国南北分界标志，实在是一件无聊、无趣、无益的事。打着“地理文化”的旗帜，做的却是明显不尊重地理事实又很没文化的事；打着“程序正义”的口号，却明明没有按照申请、听证、批准、建设这样的正当程序来操作。花了老百姓那么多血汗钱，制造出一个这样一个球，真的不知道相关决策者在想什么“球”。

(单士兵)

奔驰列队迎藏獒令人不安

■热点纵论

30辆奔驰轿车排列整齐地停在陕西咸阳国际机场的停车场，这样“豪华排场”的车队不是迎接达官显贵，而是迎接一只身价400万元的藏獒。如此豪华的迎接队伍也引来了不同的声音。有人说，这样太奢侈，有“炫富”嫌疑；也有人说，为爱犬举行隆重的迎接仪式无可厚非。

(9月10日《现代快报》) 当所谓的“贵客”忽然间变成了一只狗的时候，你能不能不在惊愕之余发出会心一笑，就像一出喜剧的开头，以庄严肃，以滑稽终。

陕西省税务干部学校一名在机场等亲友的先生说，这样的排场不能提倡！立马就有网友说——什么叫做不能提倡？人家有那个钱，只要不偷不抢，人家爱怎么用怎么用。有能力赚钱的人当然有花钱的权利，何况她也没有危害到公众的利益。人家的奔驰就是开去耕地也是人家的事儿，指

责别人，是典型的仇富心理。但我并不赞同这种观点，似乎一议论富人，就是仇富。其实，人们并不仇富，他们仇的，是不正当的致富，仇的是为富不仁，仇的是社会不公。有钱人花钱当然无可非议，只要他的钱来得干净。有谁仇过袁隆平的吗？有谁仇过姚明吗？那些靠勾结权贵等不正当手法暴富的人被仇视，恰恰是民众正义感的体现。富人们当然有花钱的自由，甚至有炫富的自由。但是在贫富差距如此悬殊的严峻现实下，富人们把取之于社会的财富用之于社会，作一点慈善事业，关注一下贫困山区那些上不起学的孩子们，岂不更好，更有意义。

其实，我愿意相信那些开奔驰迎藏獒的富豪们只是一种商业炒作的棋子。他们为爱犬尚且不计成本，我相信，为自己身边那些穷苦的同胞而慷慨解囊，他们大概更不会吝啬吧。什么时候，中国的富人能像迎接藏獒那样去大手笔行善，他们就真的成熟了。

投稿电邮:wfwcbyh@vip.sohu.net

电话:025-84783646

国美首发新品 3G 电视手机，最高补贴 1800 元

据最新消息，国美电器将于本周末在南京新街口店首发上市3G手机多款，其中一款3G TD手机话费补贴最高达1800元！

国美 3G 电视手机全面上市啦

3G 手机除了可以实现高速上网冲浪、视频通话外，您见过 3G 手机可以收看电视节目吗？就像在家里打开电视看节目一样。

本周，国美电器在南京首发三星一款 3G I6320 电视手机便能实现上述功能。随着 I6320 同步上市的还有多款新

品 3G 手机，国美给予购机最高话费补贴达 1800 元，以此来满足不断升温的 3G 抢“鲜”需求。

单反相机销量呈直线型的增长

随着十一旅游市场的启动，各种旅游商品开始热销，据销售数据统计，进入9月份后，数码产品开始热销，除一贯热销的数码卡片相机和 D V 外，家电卖场大力投入的单反相机业务，也呈现暴涨的销售趋势。

随着单反相机的进一步

普及，国美也重点引进了大量单反相机和相关配件。单反相机是按照市场的趋势和国美等 3C 卖场的增长点，国美在全国范围内开设重点品牌的专业相机体验柜台。今年，国美单反相机销量呈直线型的增长，占比已经达到 30% 左右，成为增长幅度最大的数码摄影商品。为筹备此次促销活动，国美全国采购了数万部的单反相机，尤其是加大了对主流热门型号的采购量，如佳能最受关注的 500D、尼康的 D90 等热门型号的采购量，都将近

万台左右。

国美数码装备节

产品降幅超 3 成

从市场的反应看，今年旅游数码产品以千万像素、大屏幕的数码卡片机最受市场欢迎。为此，国美上周大量采进佳能、索尼、松下、卡西欧、尼康等各主流品牌的畅销型号，以保证货源的充足。

笔者在卖场看到，数码拍照区的客流量非常大，很多消费者正在咨询各类产品的功能和价格，即使在价格比较昂贵的单反柜台，也有很多咨询

的消费者。据国美销售人员介绍，近期选购数码产品的顾客一下子增加了几倍，其中 2000 元左右的超薄、触摸屏数码相机最受消费者欢迎。考虑到出游的因素，内存和耗电量成为消费者购买数码产品最关注的因素。

据了解，临近十一黄金周，旅游市场开始呈现井喷的态势，从各大旅行社公布的信息看，今年由于十一多了一天的假期，激发了十一旅游热。境内游中，有“国庆阅兵”概念的北京游和“世博会”概念的上海游最受市场追捧，此外，由于今年十一还包含中秋节，打算与家人一起周边游的消费者也不在少数。十一黄金周的旅游高潮将大幅拉动数码摄影产品的热销。

据透露，自南京国美正式启动“以旧换新”销售、回收工作以来，迅速组织开展旧家电回收预约和新家电销售工作，除政府补贴 10% 外，部分型号自行补贴 10%，国美再补贴 10%。经过政府、国美、供应商三方补贴后，很多家电价格直接下降了 30% 以上。